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一年来对这个班子卓有成效的工作，兴元在大的问题上已经讲了。一年来，至少在和谐研究所的建设上，在规章制度的建设上，人才队伍建设上，在科研经费的争取上，包括文化理念上，这些方面都是有很大的进展，我代表科学院，代表党组，代表路院长对新一届的班子表示感谢。家宝同志题了一幅词，叫“慎始而敬终”，有始有终，我的理解是“慎始”我们都知道了，但“敬终”还是一个长期的任务，我们统帅很年轻，还要工作很长时间，这个“终”就是通过你们这一届也好，两届也好的管理，到底为这个研究所留下什么？你们的历史性贡献是什么？这是你们要特别考虑的。每个班子都有一个目标，我们也有目标，我们的目标是比较宏伟的。在完成这个目标过程中大家要谦虚谨慎，团结全所的同志，发挥科学家的作用，也要发挥管理部门、支撑部门同志的作用，也要处理好各种各样的关系，包括后勤部门这些同志，也要照顾和关心他们。这算是我的一个希望。

下面我接着讲一个最主要的问题，我想我们所的定位还是定位在东北，东北区域发展还是我们最主要的研究领域，这是力量集中的地方。我们有相当一部分人花一定的时间在做一些基础的工作，但是作为一个研究所来说，东北的区域发展是我们最主要的一件事情，我不知道我的这些话对不对。如果大家同意把区域发展放在第一位，那么我们就要系统来考虑我们怎么为区域发展做工作，这里面就牵扯到一个能力问题。研究所的能力建设，千万不要理解为是一种“物化”的建设，重点实验室、搞一点设备、搞一点野外台站，我想第一位应该是人。人才队伍的建设是第一位的，没有人什么事都谈不上，这个道理我就不讲了。第二个重要的是有了人以后，能不能组织大家针对东北区域发展凝练出要解决的一些核心的科学问题。如东北农业怎么样最大程度利用光合作用来达到增产，我认为这是一个核心的科学问题。这是一个思路，沿这个思路就可能做很多事，你把这个事做好了，你对区域发展贡献就是实实在在，看得见、摸得着的。还有普遍的黑土退化问题、水资源高效利用问题，这些都是核心科学问题。但是关键一条，你有了核心问题，你怎样拿出一些系统的解决方案，这个很关键。比如说，东北的水资源很重要，要成立一个水资源中心，把很多人吸引到这来做，让很多人关注，争取到经费，这是一个方面，这也是必不可少的，但是核心的事情是要有一、两位把这个问题分解成许多具体的小问题，二级问题、三级问题。不要谈抽象的，我们有很多申请书谈的很抽象，尤其你们做表层的谈的很抽象，把简单问题复杂化了，这是你们表层研究出现的问题，很习惯，但没必要的。什么是高效利用，高效利用是要有成本的，还要考虑成本中投入的比，最后就要变成最佳利用，最佳产出。区域经济社会发展运行过程中有各个环节、不同方式，不同机制。你的技术要改变这种运行方式，运行过程等等。你的能力要能分解出来，分解出来后，能把这些东西串起来，每个部分之间逻辑上的联系要严密，最佳产出、最佳效果是这个逻辑的起点，如何能达到最佳那是一个一个的环节，我们所做的事情是什么？这些事情中哪件事情重要？哪件事情是可以利用已有成果的？这些事情要搞清楚。这就要归结出这支人才队伍的学问。学问有两个方面，一个是个体的学问，一个是群体的学问，学问之间能否相互补充，相互启发，相互提高，能不能形成合力。个体的学问要通过交流来扩大，尤其对复杂的问题不是一两个人的学问能解决的，所以还要通过大家共同合作来达到。除基本实验条件外，能力核心是人。人的能力从哪体现出来，主要从四个层次来考虑，就是从凝练核心问题，从国家重大需求，到提出解决方案，到解决方案过程当中执行的能力，最后是集成的能力。
我相信你们每个人从事你们的研究，跳出你现有的学科考虑考虑，你哪个学科能为区域发展做一些什么事，怎么来做？我到这主要讲一件事情，如果说，全所同志在所领导的组织与带领之下，真正能把这些问题一条一条凝练清楚了，我们想做的事情我们心里也明白了，全所同志也形成一定的共识。千万要注意科研单位没有完全的共识，科研单位必须余留一块自留地，要每个人独立的思考，独立的判断，独立的发表意见，独立地批评所领导的想法。我们既要有共同一致的看法，这样才能形成我们共同合作的解决重大问题的局面，同时还要允许大家有独立的判断，独立想法与批评。
    这个批评我指的是善意的批评，有建设性的批评，不是指吵架，写告状信，告状不是批评。批评包括两个方面，一个是善意的，一个是建设性的。包括对主管的院领导，你们也可以批评我，背后说我坏话也没关系。对所长你们就不能这样，你们必须和谐的共事，你们对所长有什么看法，对副所长有什么看法，对管理部门有什么看法，通过民主的、生活会等方式谈出来。一个好的文化，不应该是背后做事，有问题通过正常渠道反映，这是个能力建设的问题，我没有把文化建设纳入到能力建设范畴来说，但是我相信，文化的建设是保证研究所能力建设的不断往前，不断发展的一个重要方面。所以我把文化建设放到最后说，我是有所指的，我不怕说出来。我们这个所，在这届班子之前，在和谐研究所建设上还是需要加大力度，希望新的班子在建设和谐研究所方面继续前进，继续加强。最后我还是表个态，你们有什么问题，有什么困难，作为科学院来说还是要给你们支持的，相对来说没有走在我们科学院内部前列的，有一定困难的研究所，给你们适当的倾斜也是必要的，这个你们也可以发简报，告诉资环局有关的管理人员，这个话是我说的，我说话算数。
谢谢大家！                
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